

为保护濒危植物尽一分力

□ 讲述:昌黎县人民检察院第四检察部主任 杨咏钦
整理:河北法制报记者 刘波

河北梨,第一次听到这个名词是在今年1月30日,当时秦皇岛市人民检察院副检察长熊伟来到昌黎县,向秦皇岛市人大代表、政协委员征求对检察工作的意见。座谈会上,一名政协委员是省农林科学院昌黎果树研究所的专家,他希望检察机关能够发挥公益诉讼职能,关注河北梨这一濒危植物品种的保护。

秦皇岛市检察机关与市政协有公益诉讼线索移送的合作机制,作为该机制建立以来的第一个由政协委员移送的公益诉讼线索,副检察长熊伟非常重视,要求我们尽快调查、落实。

作为从事公益诉讼的检察官,河北梨这个物种对于我们来说实在有些陌生。会后通过与果树研究所的专家沟通,我们了解到,河北梨是中国极小种群物种之一,属于河北省重点保护植物,最早发现于河北省,是唯一以地域名称命名的梨种。这种梨以前曾在昌黎县大面积生长,但是由

于其个头小,味道酸涩,近年来因为改良水果品种、土地开发等多种原因,河北梨的生存环境受到严重破坏,目前已经被评估为极危物种。

专家还对我们说,河北梨虽然不好吃,但是由于它主要生长于山区,根系非常发达,抗病性很强,很容易适应恶劣环境,与栽培品种亲合力优良,是嫁接梨品优良的母株,具有极高的科研价值。为了能够了解河北梨现在的生存状况,在专家引领下,我院检察长张军带队,踏查了还有河北梨零星分布的碣石山、杏树园、长峪山等地。

为了能够找到河北梨的天然植株,有时候,张军检察长带着我们一进山就是一天。在踏查过程中我们也发现,当地的果农都知道河北梨,他们称呼河北梨为大肚梨,早就有利用河北梨的梨树嫁接其他梨种的做法。踏查过程中,我们也目睹了河北梨顽强的生命力。当时专家将我们带到一个山坡前,说以前这个山坡上有一片河北梨的植株,但是由于水土流失,这些植株大多已经不复存在。在山坡边缘还有一个已经

没有主干只剩根系的河北梨的树桩,就是这样一个树桩,竟然发出了两株新芽。

在踏查过程中最让我们欣喜的是,在五峰山李大钊的故居附近就有一棵河北梨的古梨树。五峰山管理处工作人员介绍说,这棵梨树曾经出现在李大钊的文章和诗作中,为的是鼓励当时的青年革命者,勇往直前,不屈不挠。

在调查过程中我们也发现,河北梨的保护确实亟待加强,河北梨在野外的植株缺乏保护措施,一些植株没有及时鉴定,周围群众也缺乏对河北梨植株的保护意识,存在随意砍伐挖掘的现象。

通过近一个月的调查取证,3月3日,在第十个“世界野生动植物日”,在市检察院相关业务部门的指导下,我们邀请人民监督员、听证员、公益诉讼监督员召开公开听证会。在这次听证会上,我们将调查的证据一一展示给与会人员。提供线索的政协委员也在被邀之列,他对我们的工作给予了极高的评价。现场的人员也对保护河北梨提出了自己的意见和建议。

结合调查结果和听证会上的意见建议,我们最终形成了检察建议,要求相关部门对河北梨开展摸底调查,建立护照档案。结合实际情况,采取就地保护与迁地保护相结合的方式,打造红色人文景观与自然景观高度融合的党建文化阵地。加强执法、管理与合作,同时增加资金投入,强化宣传教育,使广大群众都认识到保护河北梨的必要性和紧迫性。

看着这份检察建议,我内心难掩激动。通过这份检察建议,能够让河北梨这个物种得以延续,通过我们的工作,能够让子孙后代看到我们现在能够看到的各种动植物,这些动植物还比我们这时候生存得更好,不正是我们这些检察官从事公益诉讼的初心吗?想到这里,我仿佛又看到了那两株身处绝境的河北梨嫩芽,它们身处逆境,却顽强生长,总有一天它们会再现春雨梨花白的景色,让观它者感叹,让护它者心安。

我为群众办实事

承德双滦法院举行“三个一”工作新闻发布会

近日,承德市双滦区人民法院举行“三个一”工作新闻发布会。双滦区法院党组成员、副院长傅东辉就“三个一”工作开展情况及取得的成效进行了通报。

自“三个一”工作开展以来,双滦区法院坚持立足实际和需求导向,以抓民心工程的思路,强力推进“一村(社区、校)一法官”工作机制,为基层社会治理、乡村振兴、法治建设和诉源治理提供有力司法服务和保障,得到了当地党委、政府高度肯定和人民群众的广泛赞誉。

赵志鹏 高明

清河法院邀请全国人大代表宣讲全国两会精神

3月23日,清河县人民法院邀请全国人大代表宣讲全国两会精神。

人大代表结合参加全国两会的亲身经历,从两会主要精神、个人履职情况、法院工作感悟三个方面对全国两会精神进行解读,同时对清河法院下一步工作提出希望。清河法院院长毕建军提出,全院干警要进一步加深对全国两会精神的理解和把握,并表示将继续加强与人大代表、政协委员的沟通联络,充分听取代表、委员对法院工作的意见建议,努力做好新时代法院工作。

孟翔 朱荣鹏

正定法院多措并举推进审判质效跃升

今年以来,正定县人民法院秉持“质效为王”工作理念,坚持目标导向,立足主责主业,聚焦重点工作,科学谋划工作任务,精准制定工作措施,审判质效实现跃升。

该院严格落实专业法官会议(上诉预警)周例会制度,实行案件质量管控前移;强化案件繁简分流,科学调配和高效运用审判资源,充实速裁团队审判力量,全面实现简案快审;大力推进小额诉讼程序适用,建立高效工作机制,从立案、送达、庭审、裁判文书制作等环节进行全流程优化,充分发挥小额诉讼程序高效便捷、一审终局的解纷功能,提高案件审判效率;延伸诉前调解工作宽度,完成送达地址确认、证据材料收集、是否管辖异议、是否鉴定等前期审判事务,做好、做到“一案一表”,切实为案件进入诉讼做好准备工作,进一步压缩审理时长,助力审判质效提升。

王桂英 刘腾飞



为深入学习宣传贯彻党的二十大精神和全国两会精神,教育引导广大党员干部进一步树牢理想信念,践行“三个务必”,走好新时代检察赶考路,3月23日下午,石家庄市新华区人民检察院联合总支部在河北省美术出版社开展主题党日活动,组织参观《人民英雄革命美术史》——“经典红色、百年历程”红色教育画展。图为党员干警正在认真观看经典美术作品,重温百年党史,接受精神洗礼。

孟翔 赵茜 摄



第28个“全国中小学生安全教育日”前夕,滦州市公安交警大队宣传民警来到辖区刘庄小学,开展交通安全宣传活动。民警为学生们精心制作了大型交通安全游戏棋,利用游戏棋上的常见交通标志开展问答互动,并给孩子们送上小奖品,充分调动了孩子们参与活动的积极性。图为活动现场。

张美月 摄

晋州检察院组织干警深入学习宣传贯彻党的二十大精神

河北法制报讯 (简晶晶)连日来,晋州市人民检察院对照法治建设和法律监督要求,开展多种形式学习贯彻活动,确保党的二十大精神得到不折不扣贯彻落实。

该院采取理论学习中心组、主题党日、党支部学习等多种形式,组织全体干警读原文、悟原理,积极撰写学习心得,开展研讨交流,不断引导干警全面准确把握党的二十大精神。

该院成立青年宣讲团,定期在本院、学校、乡镇、企业进行宣讲;坚持“线上+线下”相结合,依托“两微一端”、党的二十大精神学习专栏、电子屏幕滚动播放等方式宣传党的二十大精神。同时,该院紧密结

合“依法治国、加强检察机关法律监督工作、完善公益诉讼制度、提升社会治理法治化水平”等关键词,全面落实党的二十大关于检察工作的新要求、新部署,并坚持党对检察工作的绝对领导,把讲政治与抓业务辩证统一在每一起案件的办理过程中。

定州叮咛店:千余职中学生聆听法治课

河北法制报讯 (通讯员 吕娟 记者 刘彬)为深化校园法治教育,进一步提高青少年的法治意识,3月21日,定州市叮咛店镇政府在镇初级职业中学召开“普法进校园 法治护成长”警示教育大会,为该校1000余名学生送上一堂精彩纷呈的法治教育课。

在警示教育大会上,定州市公安局叮咛店派出所副所长田鑫结合青少年身心发育特点,深入剖析了青少年

违法犯罪的成因,并结合未成年人违法犯罪典型案例,深入浅出地为同学们讲解了违法和犯罪的区别、未成年人违法犯罪所要承担的法律后果,引导同学们规范自身行为,远离违法犯罪。有关律师针对当前未成年人法治和安全意识不强的特点,现场解读了未成年人保护法、民法典等法律法规,紧紧围绕青少年应当掌握的基本法律知识,通过通俗易懂的讲解方式、触目惊心的青少年

违法犯罪案例,以案说法、以事释理,讲述了违法犯罪对个人、家庭、社会的危害性,呼吁大家树立正确的世界观、人生观、价值观,争做遵守国家法律和学校规章制度的好学生。叮咛店镇党委副书记付晓波以身边的案例,对未成年人生活中交通安全、防溺水、反暴力侵害等方面做了进一步警示教育,号召未成年人用法律保护自己,同时提升保护他人的意识。

保定竞秀法院发出非家庭成员关系人身安全保护令

河北法制报讯 (记者 刘彬)近日,保定市竞秀区人民法院发出非家庭成员关系人身安全保护令,为受害

人撑起法律“保护伞”。

王某与刘某于2022年10月确认恋爱关系,恋爱期间因刘某多次殴打王某,王某于今年初提出分手,刘某拒绝,并变本加厉地对其进行骚扰。王某无奈之下求助到竞秀区妇联,妇联

工作人员提出可以向法院申请人身安全保护令,征得王某同意后立刻联系竞秀区法院。在区妇联工作人员陪同下,王某来到竞秀区法院。法院工作人员立即进行审查,根据王某的证据,可以判断在结束恋爱关系后,刘某多次辱骂、骚扰、威胁王某,符合《中华人民共和国民法典》第二十九条规定的

向法院申请人身安全保护令的条件,遂当即作出民事裁定:禁止被申请人刘某跟踪、骚扰、接触申请人王某。

为了更好地执行该人身安全保护令,该案承办法官向申请人和被申请人住所地公安派出所、社区送达人身安全保护令裁定,商请民警、社区工作人员在申请人遇到危险时,对其报警和求助第一时间作出有效处置。

访调解工作室牌子和人民调解标识,完善调解制度,设置调解人及当事人座席,达到调解办公场所独立、固定,能够满足调解要求;调解室的名称统一以玉兰式+信访调解员的名字,或者有明显地域特色、工作特色的字号命名;严格按照流程对案件受理、调处等程序进行规范,并督促当事人履行人民调解协议;健全工作档案、回访登记台账等人民调解档案,将调解室的规范化管理贯穿矛盾纠纷化解全过程。

临西规范化管理擦亮“玉兰调解室”品牌

河北法制报讯 (记者 王智勇)近年来,临西县充分利用“玉兰精神”影响力,在全县共成立50个以老党员、老干部、老教师、老家长、老治安积极分子等“五老”为主要力量的“玉兰调解室”,在市域社会治理、化解基层矛盾纠纷中发挥了独特优势。

临西县对“玉兰调解室”规范化管理,坚持建设规范、名称规范、程序规范、档案规范,积极推进“玉兰”品牌调解工作室建设。调解室统一标准悬挂人民信

张家口桥西法院持续开展集中执行专项行动

3月23日,张家口市桥西区人民法院围绕一批涉农民工工资、小标的额等案件再次开展集中执行专项行动。

7时,17名执行干警集结完毕。院长高学军进行了战前动员,作了具体部署,提出明确要求。随后,

执行干警兵分三路,迅速出击,奔赴各个执行现场。执行过程中,执行干警密切配合,按照事先确定的执行方案,有序开展执行工作。此次集中执行活动共执行完毕案件6件,终结执行2件,执行到位7万余元。

邹晓霞

内丘检察院护航农资市场健康有序发展

3月15日,内丘县检察院联合该县市场监管局、南赛乡政府,对当地乡镇农资经营商户开展专项检查。本次重点检查农资经营者的经营证照是否齐全,是否存在生产经营假冒伪劣种子、农药等问

题。内丘县检察院长成倩带队,向参加庙会的群众发放宣传图册,讲解相关案例,普及涉农相关法律法规和识假辨假相关知识,增强了广大群众的维权意识。

徐庆康

邢台信都公安特巡警大队开展丘陵地带实战搜捕演练

3月21日,邢台市公安信都分局特巡警大队坚持以实战需求为导向,以能力提升为目标,组织开展丘陵地带实战搜捕演练。

此次演练以处置野外突发事件为背景,选定地形复杂的丘陵地带,开展小组战术运用、搜索行进、围控

张军玮

康保检察干警走访调研助企纾困促发展

为进一步贯彻全县优化营商环境工作部署会议精神,全面推动“助企纾困优环境、全面提升”活动开展,近日,康保县人民检察院党组书记、检察长任源锦带队深入包联企业走访调研,全方位了解企业发展现状、存在的困难及诉求,助力企业稳定快速发展,全力营造县域经济发展一流的法治化营商环境。

调研中,调研组一行实地参观了企业生产加工、库存存储和外销装车等多个地点,详细了解了企业在原料来源、安全生产、劳务用工、

产品销售等各方面现状,并就如何进一步优化企业营商环境、助力企业快速发展进行座谈调研。座谈中,企业负责人表示,康保检察院能够积极参与,及时响应企业司法诉求,为全县优化营商环境主动作为,很好地践行了检察机关法律监督职能,有力地为企业健康发展保驾护航。

据悉,下一步,康保县检察院将继续落实好“领导干警包联企业”工作机制,积极融入企宣传,努力为企业破难题促发展,当好企业发展“护航员”。

程国顺



3月22日,邯郸市公安交巡警支队冀南新区大队民警走进辖区屯庄小学,开展交通安全进校园活动。民警通过提问互动的方式,为同学们讲解了“一盔一带”的注意事项以及遵守交通法规的重要性,随后示范了安全头盔的正确佩戴方式,提高了同学们的安全防护意识。

李献红 摄

据了解,以往的人身安全保护令,往往是基于婚姻、近亲属等身份关系,为了保护家暴受害者一方而发出的。新修订并于今年1月1日起施行的《中华人民共和国妇女权益保障法》扩大了可以申请人身安全保护令的适用范围,对保护处于婚恋交友关系、终止恋爱关系及离婚后女性的合法权益具有重要意义。